



Magazín, 3/2023, ročník 8

# Trenčín región

**BZINCE POD JAVORINOU SA  
UCHÁDZAJÚ O PRIMÁT V SÚŤAŽI  
DEDINA ROKA**



## RARITY SPOD JAVORINY

**Predstavujeme**



strana 4 – 5

### **ZELená OÁZA V CENTRE BRODZIAN**

Odhalíme vám, čo možno neviete o parku v obci neďaleko Partizánskeho

**Na košovke**



strana 6 – 7

### **RAZ VKROČITE, NEBUDETE CHCIEŤ ODÍŠŤ**

Navštívili sme reštauráciu s ubytovaním Dubno v Novej Dubnici

**Tradície**



strana 14

### **ZNÁMY RODOKMEŇ Z TRENČIANSKA**

Rod Sedláčkovcov z Rozvádz v Trenčianskych Stankovciach spája celé generácie



9 772453 794003



Priatelia, máme pred sebou ešte polovicu letných prázdnin a celý začiatok teplej jesene. Ideálne obdobie na nové zážitky, návštevu pripravovaných podujatí či miest, o ktorých dlho uvažujete. Turisti a cykloturisti mi určite dajú za pravdu, že niet lepšieho času na návrat na overené turistické chodníčky a cyklotrasy. Aj v magazíne Trenčín región, v ktorom ste práve začali listovať, nájdete veľa zaujímavých tipov na výlety či podujatia, na miesta vo svojom okolí, o ktorých ste možno nepočuli alebo ste tam ešte nezavítali. Teraz je správny čas zmeniť to! Prejdite sa brodzianskym parkom, splavte Váh alebo navštívte niektorý z hradov. Stále máte čas zapojiť sa do letnej súťaže krajskej organizácie cestovného ruchu Trenčín región a po kraji sa vydať spolu so škriatkom Trenčankom. Túto formu výletov ocenia nielen rodiny s deťmi, ale aj jednotlivci. Radi sa inšpirujeme aj my vami, našimi čitateľmi. Pošlite nám tip na zaujímavé miesto, aktivitu alebo reštauráciu, kam by sme mali prísť „na košťovku“. Vítané sú aj recepty na vaše domáce špeciality. V mene celej redakcie vám prajem dni plné pohody a aby ste si aj počas školského roka plného povinností našli čas na výlet a oddych. Radi vás pri tom inšpirujeme.

Radovan Stoklasa,  
šéfredaktor

## DREVENÉ MORSKÉ VLNY V HALUZICKOM KOSTOLÍKU



foto: bas

Zručaninu Haluzického kostolíka ozvláštnila inštalácia Zrkadlenie, nová drevená podlaha pripomínajúca morské vlny, ktorá je dielom vizuálneho umelca. „Je zo smrekového stavebného reziva, ktoré sme priviezli suché a potom sme ho ohýbali na konštrukciu. So štyrmi tesármi nám to trvalo deväť dní. Keďže sme v kostole, je to asociácia na Bibliu, kde je viacero príbehov, v ktorých voda zohráva dôležitú rolu. Je na divákovi, aby rozkódoval, prečo je to v lodi kostola,“ prezradil pre RTVS vizuálny umelec Juraj Gábor. Vyvýšením podlahy sa podarilo získať krajšie výhľady z okien kostolíka.

(bm)

## PRESTÍŽNE OCENENIE

V celoslovenskej súťaži „Najkrajšia kniha a propagačný materiál o Slovensku za rok 2022“, ktorú vyhlasuje Klub fotopublicistov Slovenského syndikátu novinárov, získala publikácia „História včera a dnes“ prestížne 1. miesto. Vznikla s cieľom priblížiť pôvodnú podobu vybraných hradov a hradných zrúcanín

Trenčianskeho a Zlínskeho kraja. Na svojich stránkach porovnáva súčasnú podobu hradných múrov s líniovými kresbami akademickej rekonštrukcie hradov. Čitatelia tak získajú predstavu o niekdajšej podobe týchto majestátnych sídiel.

Viac ako 70-stranová publikácia je výsledkom spolupráce

krajskej organizácie cestovného ruchu Trenčín región a Centrály cestovného ruchu Východnej Moravy. Organizácie spojili svoje sily a v rámci programu medzinárodnej spolupráce INTERREG V-A SK-CZ vytvorili tento pútavý materiál.

(mb)

## VIRTUÁLNY POHĽAD PONÚKAJÚ UŽ TRI HRADY

Vďaka aplikácii Hradý 3D z dielne krajskej organizácie cestovného ruchu Trenčín región virtuálne nahliadnete do minulosti už na troch hradoch v Trenčianskom kraji. Okrem Barborinho paláca na hrade Matúša Čáka môžete spoznať aj nádvorie Beckovského hradu a rozhodnúť o osudoch krvavej čachtickej grófkky.

„Rozšírená realita a modelovanie reálnych priestorov hradu láka najmä mladšiu generáciu návštevníkov,“ uviedol riaditeľ hradu Beckov Peter Pastier.

Vďaka aplikácii Hradý 3D si nielen deti, ale aj dospelí doká-



žu lepšie predstaviť priestory, kde šľachta žila, historické postavy im vysvetlia príbu-

zenské i mocenské vzťahy. „Príbeh, ktorý krvavá grófka vyrozpráva, si vyberá užívateľ aplikácie. K dispozícii sú dve verzie: jedna ju vykresľuje ako obeť mocenských machinácií, druhú ju, naopak, stavia do zlého svetla,“ doplnil kastelán Čachtického hradu Marián Imriška.

Mobilná aplikácia Hradý 3D je voľne dostupná na App Store a Google Play.

(mb)

# VYBERTE SA PO STOPÁCH ŠKRIATKA TRENČANKA A ZÍSKAJTE ODMENU

Súťaž odštartovala

1. 7. 2023 a potrvá  
do 30. 9. 2023.

Leto už tradične patrí výletom a zbieraniu nezabudnuteľných zážitkov. KOCR Trenčín región aj na tohtoročnú letnú sezónu pripravila zábavnú turisticko-poznávaciú hru pre malých i veľkých. V rámci hry navštívite 8 zaujímavých miest v Trenčianskom kraji. Každé súťažné miesto predstavuje tip na rodinný výlet, na ktorom navštívite hrady, spoznáte históriu, preveziete sa na bicykli, objavíte netradičné múzeum alebo absolvujete príjemný výlet do prírody.

Sprevádzať vás bude veselý súťažný plánik, v ktorom bude pri každom súťažnom mieste čakať nejaká úloha. Plániky budú dostupné vo vybraných turisticko-informačných centrách (TIC). Za vyplnený plánik získate peknú odmenu, ktorú si vyzdvihniete v jednom z vybraných TIC-ov. Okrem toho sa po úspešnom absolvovaní výletov môžete zapojiť do súťaže o hodnotné ceny. Stačí, ak do 15. 10. 2023 pošlete fotku vyplnenej brožúrky a najkrajšiu fotku z výletov.



Aby ste na Čachtickom hrade mohli stretnúť grófkú a vyriešiť tak jednu z úloh, nainštalujte si mobilnú aplikáciu „Hrady3D“. Aby ste sa vyhli dlhému sťahovaniu aplikácie na mieste a miňaniu dát, urobte tak už doma. Aplikácia je dostupná na App Store a Google Play.

Čo zažijete na miestach, kam vás Trenčanko zavedie?

- nájdete nadrozmernú lavičku
- objavíte hojdačku v prírode
- stretnete čachtickú pani
- pozriete sa cez „okno do minulosti“ na hrad Beckov
- vzhliadnete ku hviezdám
- spoznáte netradičné múzeum
- naplánujete si cyklovýlet
- navštívite majestátny pamätník

Zoznam miest, kde získate  
hrací plánik:

1. Mestské informačné centrum – Kaštieľ Dubnica nad Váhom
2. Infocentrum a mestské múzeum Ilava
3. Púchovské informačné centrum
4. PX Centrum Považská Bystrica
5. KIC Trenčín
6. Hrad Beckov
7. Hrad Čachtice
8. Hvezdáreň Partizánske
9. Múzeum praveku Bojnice
10. Turistická informačná kancelária Bojnice
11. Turisticko-informačná kancelária Prievidza

## Vyhraje noc na hrade

Predstavovali ste si niekedy, aké by to bolo zažiť noc na Trenčianskom hrade? Teraz máte jedinečnú príležitosť splniť si sen.

Trenčianske múzeum v Trenčíne vyhlásilo veľkú letnú súťaž o výhru snov – prespávačku na hrade, a to priamo v jeho srdci, v Matúšovej veži! K tomu vám pribalíme piknikový košík, aby ste sa na hrade cítili ako ozajstní kráľi. Dokonalý zážitok, nemyslíte?

Ako na to?

Stačí, keď v čase od 1. 6. 2023 do 31. 8. 2023 navštívite všetkých 7 pobočiek Trenčianskeho múzea v kraji, nazbierate pečiatky a ste v hre.

Aby ste aj nejaké euro ušetrili, môžete využiť ponuku spoločného vstupného a so vstupenkou na hrad sa dostanete do ostatných pobočiek zadarmo (spoločné vstupné platí 7 dní od zakúpenia vstupenky na hrad). Každý mesiac sa žrebujú traja výhercovia.

(red)

## Pod' na hrad

a postav si svoj sen  
V budove kasárne na Trenčianskom hrade prebieha do konca septembra výstava stavebnice PLAYMOBIL s názvom Pod' na hrad a postav si svoj sen.

Ústrednou témou výstavy je hrad, rytieri a princezná a navyše je doplnená o témy ako víly, škola, hasiči, policajti a ďalšie. Určená je pre deti, ktoré si môžu nielen pozrieť, čo sa zo stavebnice dá postaviť, ale aj si ju vyskúšať a potom sa s ňou zahrať

(red)

# ZELENÁ OÁZA V CENTRE BRODZIAN

Nie každá obec sa môže pochváliť krásnym historickým parkom priamo v centre. Brodzany v okrese Partizánske však patria medzi svetlé výnimky. Tamojší anglický park je miesto, na ktoré sú obyvatelia právom hrdí. Poskytuje odдых, vytvára priestor na relax aj šport. Už stáročia obkolesuje kaštieľ, ktorý pochádza zo 17. storočia. Kľukaté chodníčky vás zavedú nielen pod koruny košatých stromov, ale aj k známym literátom.

Zdokumentovať kontinuálny vývoj parku v Brodzanoch nie je jednoduché. Chýbajú totiž obrazové aj písomné archívne pramene. Kľúčovým medzníkom je rok 1816, keď sa o ňom objavuje prvá písomná zmienka. V tej dobe tu ešte žili Kvassayovci. „O parku sa píše ako o veľkej anglickej záhrade, ktorá bola súčasťou šľachtického sídla. Zrejme ju založil Michal Kvassay,“ hovorí vedúca Slovanského múzea A. S. Puškina, ktoré v kaštieli sídli, Alexandra Lukáčová. Anglické

parky boli oveľa voľnejšie ako ich barokoví predchodcovia. Park v Brodzanoch svojho času prirodzene prechádzal do okolitej prírody a siahal až k letohrádku Babylonu a ku kaplnke s hrobkou na kopci Hôrka.

V roku 1846 kaštieľ kúpil Gustáv Friesenhof, ktorý park, samozrejme, upravil. „V období secesie na konci 19. storočia

kaštieľ bezprostredne obkolesovala,“ dodáva Lukáčová. Potomkovia Gustáva Friesenhofa vlastnili brodzianske panstvo až do konca druhej svetovej vojny. Po ukončení krvavého konfliktu sa začala parcelácia. „Hrozilo, že tu vznikne ihrisko, že sa územie rozparceluje na pozemky pre bezzemkov. To sa, našťastie, nestalo,“ dodáva Lukáčová.



boli zase módne kvetinové záhony. Jedny z mála zachovaných fotografií dokumentujú, že kedysi takáto záhrada kaš-

V nasledujúcich dvoch desaťročiach stavba chátrala. Nový impulz predstavoval rok 1979, keď v kaštieli zriadili

múzeum a obnovy sa dočkalo aj jeho okolie. V 80. rokoch v parku pribudli viaceré kamenné a bronzové plastiky ruských a slovenských spisovateľov. Dnes časť z nich chýba a v roku 2014 štyri busty ukradli. Konkrétne išlo o podobizne Majakovského, Dostojevského, Gorkého a Vajanského. Park v súčasnosti oslovuje nielen slovenských, ale aj zahraničných turistov. Spoznávanie jeho zákutí chvíľku trvá, zaberá totiž plochu zhruba 7 hektárov. Jeho súčasťou sú vodné plochy s kaskádami, jazierkom a drevenými mostíkmi, ktoré vedú ponad potok Gerazda. V blízkosti toku možno počuť kŕkanie žiab, pri vode sa zdržiavajú kačice. „Je to zelené srdce Brodzian, ktoré všetci radi navštevujeme a trávim tu čas. V lete je to chladná prírodná oáza a na jeseň, keď padajú listy, má nenapodobiteľnú atmosféru,“ opisuje miestna obyvateľka Gabriela Boboková.

## NAJKRAJŠIE SÚ PLATANY

Historický park v Brodzanoch ponúka príjemnú prechádzku pod korunami stromov. Zastúpenie jednotlivých drevín je tu naozaj rôznorodé. Nechýbajú ani exotické stromy, o ktoré park obohatila známa majiteľka kaštieľa Natália Friesenhofová. „Najkrajšie sú platany, ktoré podľa arboristu pochádzajú z polovice 19. storočia. Vtedy to boli typické parkové stromy,“ vysvetlila vedúca múzea Alexandra Lukáčová. V súčasnosti patria medzi najrozšírenejšie dreviny jasene, javory, pagaštany či lipy. Z cudzokrajných drevín tu má zastúpenie ginko biloba, ambrovník styraxový aj cericidovník japonský. To, o aký

strom ide, návštevníci zistia za pomoci tabuliek, ktoré sú vedľa nich osadené. Ponúkajú informáciu



cie danej drevine, približujú jej pôvod, vlastnosti dreva, ale aj rôzne zaujímavosti. „V minulosti sme chceli

vytvoriť náučný chodník, takže sme v parku osadili tabuľky s textami. Bohužiaľ, mnohé zničili vandali,“ ozrejmla Lukáčová.

Park je rovnako ako múzeum vo vlastníctve Slovenskej národnej knižnice, ktorá sa o celý areál stará a pravidelne tu vysádza nové stromy. Minulý rok ich bolo viac ako dvadsať, pribudnúť by mali ďalšie. Dôležitá je aj starostlivosť o dreviny, keďže mnohé sú už staré a vyžadujú si pozornosť odborníkov. „Treba ich ošetrovať a udržiavať pri živote. Výrubu sa snažíme čo najviac vyhýbať,“ uzavrela Lukáčová.

# ABE CEDA

### ANGLICKÝ PARK

Prvé anglické parky vznikali na území Slovenska už v 2. polovici 18. storočia. Boli súčasťou vidieckych obytných reprezentatívnych komplexov slovenskej šľachty a mali okrasnú a oddychovú funkciu. Ich areál nebol pôvodne určený pre širšiu verejnosť.

### A. S. PUŠKIN (1799 – 1837)

Ruský romantický spisovateľ, ktorý sa preslávil dielami ako Eugen Onegin, Piková dáma či Kapitánova dcéra. Mnohí ho považujú za vôbec najväčšieho ruského básnika. Mal aj africké korene – jeho prastarý otec bol otrokom cára Petra Veľkého.

### BRODZANY

Pôvod názvu tejto obce vychádza z jej polohy v blízkosti brodu. Ich najstaršie dejiny sa spájajú so starým šľachtickým rodom Brogyányiovcov. Brodzany sa ako ich rodový majetok spomínajú v listine z roku 1293.

### NATÁLIA OLDENBURGOVÁ (1854 – 1937)

V Brodzanoch prežila väčšinu svojho života. Bola to inteligentná, vzdelaná a rozhladená žena, ktorá zbožňovala umenie, zvieratá, mala talent na jazyky a veľmi aktívne sa venovala filantropii a pomoci druhým.

### PLATANY

Oblúbené okrasné stromy, ktoré dorastajú do mohutných rozmerov. Sú dôležitou súčasťou miest. V Paríži napríklad platany javorolisté tvoria až 40 % mestskej zelene, v Londýne je toto číslo ešte vyššie.

### PONITRIE

Región v povodí rieky Nitry a jej prítokov. Patrí medzi najdlhšie osídlené časti našej krajiny. Nachádza sa na území Trenčianskeho a Nitrianskeho kraja a má vhodné podmienky na poľnohospodárstvo.

## KAŠTIEĽ AKO CENTRUM KULTÚRY A UMENIA

Priestory renesančného kaštieľa v Brodzanoch už takmer 45 rokov fungujú ako Slovanské múzeum A. S. Puškina. Návštevníkom približuje atmosféru rodinného sídla šľachty na prelome 19. a 20. storočia. Ozrejmujú osudy jednotlivých majiteľov aj ich pôsobenie v regióne. Múzeum, ktoré nesie meno po Puškinovi, by sme s výnimkou Ruska a Moldavska nenašli už nikde. Brodzany sú s ruskou kultúrou úzko spojené. Postaral sa o to barón Gustáv Vogel von Friesenhof. Bol dvakrát ženatý, pričom obe jeho manželky sa pohybovali v aristokratických a kultúrnych kruhoch Petrohradu. Zároveň boli v príbuzenskom vzťahu práve so spomínaným básnikom. Samotný Puškin pritom toto panstvo nikdy nenavštívil, zato jeho vdova áno. Dru-

há Friesenhofova manželka Alexandra Nikolajevna bola jeho švagrinou a práve vďaka



nej sa Brodzany stali „ruským ostrovom“ na Ponitri. Významnú úlohu pri rozvoji celého panstva zohrala Alexandrina a Gustávova dcéra Natália. Spolu s manželom, nemeckým vojvodom Elimarom Oldenburgom, sa aktívne venovali umeleckej tvorbe. „Mali sídlo vo Viedni, kde organizovali rôzne kultúrne produkcie. So svojimi ume-

leckými priateľmi prichádzali letovať do Brodzian,“ vysvetľuje Alexandra Lukáčová. Ani po smrti svojho muža Natália pred umelcami nezatvorila dvere, práve naopak. Niektorí v kaštieli zostali desaťročia, iní prišli iba na leto.

Našli tam vhodné podmienky na tvorbu, ktorú následne prezentovali počas spoločných umeleckých večierkov. Slovenská národná knižnica kaštieľ systematicky opravuje. V posledných rokoch doň investovala viac ako 570-tisíc eur.

dvojstranu pripravila: (bas)

# RAZ VKROČÍTE, NEBUDETE CHCIEŤ ODÍŠŤ

Aby ste si získali zákazníkov, nemusíte vymýšľať nič komplikované. Stačí dobrý nápad, krásne miesto a kvalitné jedlo s príjemnou obsluhou. A my sme jeden taký podnik v Trenčianskom kraji objavili. Do reštaurácie Dubno Eat & Sleep v Novej Dubnici sa budete chcieť vracieť pravidelne.

Chýry o vychytanej reštaurácii s ubytovaním sa šíria z každého kúta Trenčianskeho kraja. Dubno Eat & Sleep ponúka modernú gastronómiu s dôrazom na čerstvé domáce suroviny. Cez týždeň vás čaká aj denné menu, v sobotu a nedeľu sa môžete pripraviť na víkendový špeciál. „Odmalička som sa chcel venovať gastronómii.

Ja som z Martina, manželka z Novej Dubnice. Po odchode z Bratislavy sme sa rozhodovali, čo budeme robiť. Hľadali sme nejaké budovy, ktoré by sa dali kúpiť. Na tomto mieste bola v minulosti stolnotenisová hala aj pohostinstvo. Začali

sme robiť na projektoch a veľa prerábať. Vďaka pobytu v zahraničí som vedel, čo fičí vo svete,“ načrtnol svoj plán spred rokov spolujateľ Peter Gašperák. „Od prvého dňa, čo sme otvorili, to bolo šialenstvo. V Novej Dubnici nie je veľa

## Čo sme okoštovali?

- Spare ribs – pečené bravčové rebierka s BBQ omáčkou, pečeným zemiakom a šalátom Coleslaw
- Kačacia sweet chilli bowl s grilovanou zeleninou, jazmínovou ryžou a sweet chilli omáčkou
- Originál burger „Dubno“ – hovädzie mäso na grile v domácej žemli, čedar, slaninka, cibulka, nakladané uhorky, tatárska omáčka, BBQ omáčka
- Palacinka s čokoládovým mascarpone a oreškami poliata malinovou omáčkou



možností a my sme najväčší. Máme najširšiu ponuku piva, vzadu sú dva salóniky na súkromné akcie. Stále prichádzame s niečím novým. Dvakrát do roka meníme jedálny lístok a náš personál chodievajú na rôzne školenia,“ vysvetlil. Najnovšie k reštaurácii pribudla ubytovacia časť, kde je k dispozícii 16 izieb. My sme však prišli kvôli jedlu. To, čomu sme hneď na prvý pohľad neodolali, boli pomaly pečené bravčové rebierka s BBQ omáčkou, pečeným zemiakom a šalátom Coleslaw. „Zameriavame sa na špeciality z grilu, keďže v kuchyni máme gril na drevené uhlie. Veľa hostí si u nás dáva rebrá, steaky, burgre a k tomu, samozrejme, pivo. Máme dve tankové – desiatku a dvanásťku vrátane pestrej ponuky z remeselných pivovarov. Aktuálne máme asi desať druhov, takže každý si príde na svoje. Tento rok sme začali spolupracovať s pivovarom Vášky, kde nám varia naše pivo, ktoré sme vyvíjali asi rok a pol,“ pochválil sa

Peter Gašperák. Suroviny sa snažia nakupovať od slovenských a lokálnych výrobcov. „Už to nie je ako kedysi, keď ste si museli objednávať na týždeň dopredu. Mäso nám denne vozia čerstvé z Bánoviec nad Bebravou. Rovnako máme super dodávateľa na ovocie a zeleninu, ktorú nám doručujú dvakrát denne,“ doplnil. Od začiatku plánovali aj tzv. zážitkovú kuchyňu, ale koronavírus ich zabrzdil. „S otvorením hotelovej časti plánujeme aj rôzne degustačné večere. Doteraz sme v spolupráci s našimi dodávateľmi organizovali ochutnávky vín či rumov. V lete na terase robíme rôzne grilovačky. A každú stredu organizujeme súťažný kvíz, nonstop máme na mesiac dopredu vybojkované. Ak chce prísť niekto nový, tak má problém, lebo sú tu stále tie isté partie,“ vysvetlil spolumajiteľ Dubno Eat & Sleep, ako sa im darí spájať komunitu ľudí z Novej Dubnice a okolia. Okrem vysokého záujmu musia riešiť aj bežné starosti.

„Kuchyňu už asi nenafúkame, hoci by sa zišla väčšia. Bar sme posúvali o meter dopredu, aby mal personál pri príprave nápojov väčší komfort. S návštevníkmi je to aj o komunikácii. Keď máme plno, na rovinu im povieme, že budú čakať dlhšie. Našťastie sú chápaní, lebo vedia, že všetko pripravujeme čerstvé, žiadne polotovary,“ podotkol Peter Gašperák a dodal, že v záhradnej časti sa chystajú otvoriť eventovú časť pre sto ľudí. Ak budete mať cestu okolo Novej Dubnice alebo si plánujete posedieť s rodinou a priateľmi pri skvelom jedle, kvalitnom pívku či iných drinkoch, určite si poznačte Dubno Eat & Sleep. Ohúri vás nielen



**Kvalita jedla:** ★★★★★  
**Lokalita:** ★★★★★  
**Prostredie:** ★★★★★

**Celkový dojem:** ★★★★★

atmosférou, ale aj príjemným personálom. A keď sem prvýkrát vkročíte, určite to nebude naposledy. To si píše.



# PO STOPÁCH ALOJZA MEDŇANSKÉHO



Písal sa rok 1822 a jeden z najvýznamnejších rodákov Beckova, barón Alojz Medňanský spolu s liptovskými pltníkmi splavil Váh. Po tejto ceste vznikol prvý slovenský cestopis „Malebná cesta dolu Váhom.“ Napísal ho v nemčine, neskôr bol preložený do maďarčiny a slovenský preklad si Slováci mohli prečítať až pred 61 rokmi.

„Vlani to bolo dvesto rokov, čo Alojz Medňanský napísal cestopis Malebná cesta dolu Váhom. Keď mi to kamarát pripomenul, hneď ma to zaujalo. Sám som milovník plavby po riekach. Splavujem rôzne rieky sveta, no náš Váh je srdcovka. Pri vlaňajšom výročí som túto malebnú cestu chcel priblížiť aj samotným obyvateľom Beckova. A začal som od detí. Miestnych školákov sme pri príležitosti Dňa detí zobrali na rafty a ukázali 4-kilometrový úsek od Beckova po Nové Mesto nad Váhom. Ďalším šesťdesiatim Beckovčanom sme ponúkli 20-kilometrový malebný úsek od Trenčína po Beckov,“ približuje Peter Ondrejovič

zvaný Becko. Barón Alojz Medňanský cestoval spolu so svojim služobníctvom, no prespával u šľachticov v kaštieľoch. Jeho cieľom bolo opísať Považie z historického hľadiska. Spomenul každé historické mesto či mestečko, kaštiele, zámky a hrady. Opísal krásy prírody, silu Váhu a život na jeho brehoch. „Keď som mal 14 rokov, prečítal som si aj túto knihu a hneď som špekuloval, akým spôsobom si vytvoríť plť. Nakoniec som ju „zostrojil“ z padnutých drevených telefónnych stĺpov a z Beckova sme sa doplavili až za Slňavu, kde už voda vôbec neprúdila. Tam ma moji na smrť

zmordovaní spoluplavci opustili a plavba do Komárna sa tu, v duchu Medňanskeho, predčasne skončila. Dnes chodíme na raftoch v spomínanom úseku od Trenčína po Beckov alebo aj ďalej po Piešťany. Zastavíme sa na overených miestach, kde sa občerstvíme, na ďalšom si užijeme opekačku,“ porovnáva svoju svoju prvú a súčasnú malebnú cestu vodák Ondrejovič. Ľudia, ktorých sprevádza po

Váhu, sú milo prekvapení krásou prírody a aj samotnej rieky. „Tá bola v časoch socializmu veľmi znečistená priemyselným aj komunálnym odpadom. V 70. a 80. rokoch sa do Váhu vypúšťali odpady z celého Považia

a Váh pripomínal stoku. Dnes je to už smutná minulosť a Váh je znova živá rieka, čistá, plná rýb, volaviek, kačíc, ale aj lietajúceho drahokamu – rybárka riečneho. V okolí Opatoviec priamo z lode vidíme hniezdo myšiaka hôrneho,“ opisuje krásy súčasného malebného Váhu. Pozdĺž rieky je množstvo pláží a oddychových zón, ktoré žijú a pre miestnych sú dokonalou dovolenkou destináciou. Peter Ondrejovič a ďalší nadšenci postupne popularizujú Váh pre širokú verejnosť. Radi by z neho spravili lokálnu turistickú atrakciu. Tento úsek Váhu už vôbec nie je bielym miestom na vodáckej mape. Má však všetky predpoklady byť podobnou vodáckou mekkou ako je napríklad omnoho známejší Hron či Dunajec. Lokálny turizmus je hitom, vidíme to na obľúbenosti nových cyklotrás. Toto je vodná trasa, o ktorej možno len ľudia nevedia,“ uzatvára vodák Peter Ondrejovič.

(gas, ras),  
foto: archív P. Ondrejovič






 NA KONCI  
KRAJA


# RARITY SPOD JAVORINY

Na konci kraja sme tentoraz zamierili do Bziniec pod Javorinou. Na polceste medzi Novým Mestom nad Váhom a Starou Turou odbočíme doprava a vkĺzneme do obce, ktorú preslávila predovšetkým spisovateľka Ludmila Podjavorinská.

Do očí nám ešte svieti jarné slnko, no vo vzduchu už cítiť príchod leta. Chladný ranný vzduch po chvíľke vystrieda teplejší, ktorý príjemne pohladza pokožku. S trochou šťastia v ňom zacítite kvitnúce lipy.

Hlavnú cestu lemujú košaté stromy a príroda je všade okolo nás. Bzince pod Javorinou sú obklopené viacerými pohoriami a kopcami, medzi ktorými, ako napovedá samotný názov obce, vyniká Veľká Javorina – tradičné miesto stretávania Čechov, Slovákov a Moravanov. No pristavme sa aj pri prvej časti názvu, teda pri samotných Bzinciach. Jazykovedec Rudolf Krajčovič jeho pôvod odvodil od slovného základu bez, bza, krovitá drevena, čiže baza. Práve táto rastlina sa tu

hojne vyskytuje a pozornému oku určite neunikne, že je súčasťou obecného erb.

### Nemusia chodiť ani do mesta

Bzince pod Javorinou si na jednej strane zachovávajú jedinečný vidiecky charakter, na strane druhej tu prebieha moderná

výstavba. V centre vyrastajú prvé nájomné byty a vynovená je aj budova obecného úradu. Na chvíľu sa pristavíme pri stánku v obecnej tržnici, kde svoje výrobky predáva Anna Milová. V ranných hodinách ešte nemá veľa zákazníkov, preto s nami ochotne prehodí pár slov. „Bývam tu



štrnásť rokov a musím povedať, že som tu veľmi spokojná,“ pochvaľuje si. Výhodou je podľa nej dostupnosť kľúčových služieb. „Nemusím ani chodiť do mesta, lebo je tu prakticky všetko – od škôlky, školy cez obchod, zdravotné stredisko až po múzeum,“ vyratáva.

Na obecnom úrade nás už čaká starosta Dušan Málík. „Naša obec je vskutku výnimočná. Narodila sa tu a je tu aj pochovaná slovenská národná umelkyňa Ľudmila Podjavorinská, známa najmä tvorbou pre deti. Minulý rok sme si pripomenuli 150. výročie jej narodenia a tento rok si pripomínáme 80. výročie jej slávnej knižočky Čin-Čin,“ upozorňuje prvý muž obce.

#### Teta Ľudmila na každom kroku

Spisovateľka je v obci prítomná na viacerých miestach. Jej podobizeň zdobí mohutný pamätník v tvare štvorlístka, okolo ktorého prechádzame. Cestička cez potok nás zavedie až pred jej rodný dom. Počas minulého režimu v ňom otvorili pamätnú izbu Ľudmily Podjavorinskej, ktorá dnes patrí medzi pobočky Trenčianskeho múzea. Domček pôvodne slúžil ako škola s jednou triedou, kde mal svoj učiteľský byt Karol Rudolf Rizner, Ľudmilin otec. Len čo vstúpime dovnútra, dýchne na nás história. „Budova má 150 rokov,“ upozorňuje dlhoročný sprievodca Ivan Mrázik. Prevažná časť expozície je venovaná práve Podjavorinskej. Nájdeme tu fotografie, z ktorých na nás hľadí pokojná tvár tety Ľudmily, ale aj jej oveľa mladšie podobizeň, tapisérie či knihy. Súčasťou je aj výstava bábkových postavičiek. Medzi exponátmi pomyselne vytŕča stôl, za ktorým Podjavorinská čítala a písala.



Človek má pocit, akoby sa odtiaľ vzdialila len pred chvíľou. „Karol Rizner nebol naklonený dcérinej túžbe po vzdelaní, a keď ju v noci prichytil pri knihe, veľmi sa hneval,“ vysvetľuje Mrázik. Jedným z dôvodov bol aj fakt, že Ľudmila mala od detstva problémy so zrakom. Na jedno oko videla veľmi slabo a po operácii oň dokonca úplne prišla. Jej životná púť nebola jednoduchá, o to viac udivuje, ako sa s ranami osudu dokázala popasovať. A nielen to. Miestna rodáčka sa zara-

dila medzi najvýznamnejšie slovenské spisovateľky, ktorej diela pre najmenších si zamilovalo už niekoľko generácií detských čitateľov. „Máme tu dvadsať Čin-Činov z celého Slovenska. Každý rok k nám chodí množstvo detí, ktoré chcú spoznať príbeh jeho tvorkyne,“ potvrdzuje Ivan Mrázik.

#### Každé dieťa pozná Čima

To, za čím iní musia cestovať, majú rovnou doma. V Bzinciach pod Javorinou na-



kukneme aj do základnej školy, aby sme zistili, či miestne deti poznajú Podjavorinskej tvorbu. Už letný pohľad napovie, že spisovateľka tu má pevné miesto. Hneď pri vstupe nás upúta úryvok z jej básne Ako piesne rastú... Pestrofarebné detské obrázky rozvešané na školských chodbách zase zachytávajú rôzne podoby Čima. „Naša škola nesie od roku 1972 čestný názov Základná škola Ludmily Podjavorinskej. Žiaci sa s jej tvorbou stretávajú na hodinách slovenčiny a na druhom stupni robia rôzne projekty. Naša koncoročná akadémia je zameraná buď na región, folklór, alebo na dielo Ludmily Podjavorinskej. Jej knihy sú vystavené v školskej knižnici,“ vymenúva riaditeľ školy Martin Samek. Zároveň nás upozorní na ďalšiu vec. Tamajšie deti nemajú na rozdiel od mnohých rovesníkov problém s češtinou. Môže za to blízkosť hraníc, ale aj rodinné väzby. „V Čechách majú starých rodičov, chodiajú tam na kúpaliská aj na rôzne výlety, preto českému jazyku dobre rozumejú,“ konštatuje.

Centrum necháme za sebou a vyberieme sa spoznávať ďalšie zaujímavosti tejto malebnej obce. Starosta nám prezradí, že sa skladá až z piatich častí. „Sme typická kopaničiarska obec, ktorá vznikla postupným scelovaním,“ vysvetľuje Dušan Málík. V 50. rokoch sa spojili Horné a Dolné Bzince.

Neskôr sa pričlenili kopanice Vrzavka a Cetuna, ako aj Hrubá Strana a Hrušové. „Niektoré miestne časti sú vzdialené päť až šesť kilometrov. Naša obec je rozsiahla, a tak sa musíme starať o takmer 40 kilometrov miestnych komunikácií, čo nie je jednoduché,“ povzdychne si.

### Hrušovské rarity

Spájanie obcí a osád spôsobilo, že v Bzinciach pod Javorinou majú napríklad päť dobrovoľných hasičských zborov – v každej miestnej časti jeden. Sotva by sme našli obec, ktorá by ich v tomto prekonala. „Päť hasičských zborov na jar stavia päť májov, ale len tu v Hrušovom



sa stavia tradične,“ upozorňuje starosta. Prejdeme okolo hrušovskej zvonice, ktorá má 24-hodinový ciferník, a spolu s vedúcim hasičov Ľuboslavom Majtášom si obzrieme miestny štvorkolesový unikát – historickú hasičskú striekačku. „Toto je skvost hrušovského dobrovoľného hasičského zboru. Vyrobili ju v Čechách v roku 1933 a stále je funkčná,“ hovorí s hrdosťou v hlase. Pristavíme sa aj pri pamätníku obetí prvej svetovej vojny. „Predstavte si, že v Bzinciach bolo v tom čase 80 domov a takmer 80 bolo aj odvedených chlapov. Za týchto okolností to vôbec nebolo málo,“ zdôrazňuje starosta.

Presunieme sa do Cetuny, ktorú poznáme najmä ako miesto tvrdých partizánskych bojov. Zastavanú časť tvoria staré aj moderné rodinné domy, ktoré vystrieda krajina, čo doslova žiari zeleňou. Chvilku váhame, či ideme dobre, lebo cesta sa zdá pridlhá. Napokon zaparkujeme pri kultúrnom dome. Mimochodom, v

Bzinciach pod Javorinou sa nachádzajú štyri. V centre plní funkciu kultúrneho domu miestny amfiteáter, kde sa koncom augusta konajú Dni obce.

### Kuracie ritky na krojoch

V Cetune sa stretávame s členkou folklórneho súboru Klenotnica Annou Krajčovicovou. Je oblečená v nádhernom kroji a predvádza nám, ako si kedysi ženy viazali na hlavu ručníky. Popritom, ako sa jej mihajú ruky, sa jej pýtame, čo považuje za miestny unikát. „Máme tu výšivku, ktorá nemá obdobu. Volá sa výšivka na kurcie ritky, pretože práve tie pripomína. Nájdete ju len v Lubine a v Bzinciach,“ povie a hneď nám ukáže žltó-zeleno-modré kruhy na rukávoch a na golieri svojho kroja. „Farby musia ladiť s ručníkom aj so stuhami,“ upozorňuje.

Bzince pod Javorinou majú čaro rázovitej dediny, ale snažia sa kráčať s dobou. Aktuálne sa uchádzajú o titul Dedina roka. Z 12 kandidátov sú jediným zástupcom z Trenčianskeho kraja. O víťazovi koncom augusta rozhodne odborná porota. Okrem zisku finančných a vecných darov bude laureát reprezentovať Slovensko aj v súťaži o Európsku cenu obnovy dediny. Držíme palce!

(bas),

foto: Rado Stoklasa)



## Zelená župa medzi pedagógmi

V mesiacoch apríl a máj župní zamestnanci zorganizovali deväť stretnutí s pedagógmi – koordinátormi environmentálnej výchovy zo základných a stredných škôl, a to v rámci realizácie Krajskej koncepcie environmentálnej výchovy, vzdelávania a osvetu (EVVO) v Trenčianskom kraji.

## Padli rekordy

Za zaujímavé komunitné projekty v rámci participatívneho komunitného rozpočtu TSK hlasovalo takmer 35-tisíc ľudí. O hlasy verejnosti v tomto roku bojovalo rekordných 124 projektov. Z rozpočtu TSK bude podporených 78 inšpiratívnych návrhov na úrovni viac ako 170-tisíc eur.

## Získa urgent cenu?

Slovenská komora architektov zverejnila nominácie na cenu CE ZA AR 2023. Medzi 21 najlepších architektonickými dielami 22. ročníka je aj moderná budova urgentného príjmu bojnickej nemocnice, ktorú vybudovala župa z vlastného rozpočtu. Odovzdávanie cien CE ZA AR 2023 sa uskutoční 5. októbra v Starej tržnici v Bratislave. V priamom prenose ho odvysielala RTVS na Dvojke.



# GASTROCENTRUM BUDE OZDOBOU TRENČÍNA



Stavebné práce na školskom zariadení Gastrocentra, ktoré patrí pod Strednú odbornú školu

obchodu a služieb v Trenčíne, sa dostali do konečnej fázy. Komplexná rekonštrukcia mení

toto historické centrum gastronómie v krajskom meste na nepoznanie. Celkové náklady na opravu presiahli 5 miliónov eur, spolufinancovanie Trenčianskeho samosprávneho kraja bolo vo výške 1,8 milióna eur. „Zo strany TSK išlo o posledný kontrolný deň pred odovzdaním stavebnej časti projektu. „Celé Gastrocentrum je už teraz mestotvorný prvok. Skladá sa z viacerých častí a plánovaných prevádzok, kongresových priestorov a jeho návštevníkom umožní zažiť gastronómiu svetovej úrovne,“ povedal predseda TSK Jaroslav Baška.

Stavba bola odovzdaná v prvej polovici júna, následne sa pristúpi k jej vybaveniu technológiami a ďalšími vecami potrebnými na prevádzku.

(bm)

## MILIÓNOVÁ INVESTÍCIA DO CSS-DEMY

Klienti a zamestnanci župného zariadenia CSS-Demy v Trenčíne sa dočkajú novej prístavby, ktorá zaručí bezbariérovosť všetkých objektov centra. Nový vstup zvýši ich bezpečnosť aj komfort. Základný kameň stavby slávnostne poklepali koncom mája. Investíciu do CSS-Demy v plnej výške financuje Trenčianska župa. „Pred pár rokmi sme tu odovzdali do užívania novovybudované autistické centrum za zhruba 1,6 mil. eur a následne zrekonštruovanú stravovaciu prevádzku za približne štvrt' milióna eur. V najbližších mesiacoch tu vyrastie prístavba za viac ako milión eur, ktorá bude slúžiť na debarierizáciu a jej súčasťou bude aj chránená dielňa,“ povedal predseda TSK Jaroslav Baška.

V novej prístavbe vzniknú šatne



pre klientov s hygienickými priestormi a administratívne priestory pre zamestnancov. Úpravou prejde aj existujúce

parkovisko, aby sa zvýšila jeho kapacita.

(mib)

## NOVÁ PÔRODNICA UŽ ČOSKORO

Ľudia z Považskej Bystrice a okolia by sa čoskoro mohli dočkať otvorenia nových pôrodných sál v župnej nemocnici v okresnom meste. Zdržanie pri rekonštrukcii spôsobili problémy so stropnou časťou, ktoré sa napokon podarilo odstrániť. Stavebné práce by sa mali ukončiť v polovici júla. „Súčasťou rekonštrukcie je aj vybavenie novými technológiami, nábytkom, zdravotníckym vybavením či výpočtovou technikou, a to v hodnote viac ako 1 milión eur s DPH. Väčšina súťaží už prebehla, sú podpísané zmluvy a lehota dodania prístrojovej techniky je 90 dní,“ informoval župan Jaroslav Baška. „Čo sa týka prevádzky, fungujeme bez výraznejšieho obmedzenia zdravotnej starostlivosti, pre-



tože sme dočasné pôrodné sály zriadili priamo na oddelení na mieste nadštandardných izieb pre mamičky s deťmi,“ povedal riaditeľ nemocnice Igor Steiner. Župa do stavebnej časti investuje viac ako 2 mil. eur s DPH. „Do budúcnosti budeme zvažovať ďalšie finančné prostriedky

na komplexnú rekonštrukciu nemocnice aj z eurofondov či zo štátnych dotácií. Veľká projektová dokumentácia sa pripravuje na zníženie energetickej náročnosti nemocnice, kde sa počíta aj s obnoviteľnými zdrojmi,“ dodal Baška.

(bam)

### Gymnázium s novými športoviskami

Nové multifunkčné ihrisko aj kompletne zrekonštruovaná telocvičňa. Takýmto športovým zázemím sa po novom môže pochváliť Gymnázium v Považskej Bystrici. Okrem skvalitnenia športovej prípravy škola ušetrí finančné prostriedky aj na prevádzke telocvične, ktorá bude energeticky úspornejšia.

### Práce na moste pokračujú

Rekonštrukcia mosta cez Vážsky kanál v Ilave je v štádiu rozpracovanosti. Nový most bude rozšírený na 16 m, na ľavej strane mosta v smere z Ilavy bude umiestnený chodník pre peších v šírke 2 metre a na pravej strane bude 2,75 metra široký cyklochodník.

(bas)

## VÝSTAVBA CYKLOTRÁS NAPREDUJE

Na úseku Vážskej cyklomagistrály z Považskej Bystrice až po hranicu Žilinského samosprávneho kraja pribudol cyklistický tunel. Okrem toho finišujú práce na príprave lávky, ktorou sa zhotoviteľ napojí na Orlovský most, odkiaľ sa smerom z mesta zídne medzi staré koryto Váhu a derivačný kanál s pokračovaním po existujúcej ceste popod diaľnicu. Spod diaľnice sa vyjde v Podvaži na úplne novú cyklotrasu, ktorá sa teraz buduje. Za mostom Podvažie sa prechádza popod cestu, kde je podjazd, resp. cyklistický tunel v dĺžke 33 m.

Naplno sa pracuje aj na ďalšom úseku medzi obcou Ladce a mestom Púchov. Jeho súčasťou bude aj prepojenie na obec Lednické Rovne. Práve tam vzniká moderný cyklomost, ktorý bude nosným objektom nielen tohto úseku, ale celej 100 kilometrov dlhej cyklistickej tepny kraja.



Ide o oceľový most, ktorý má dĺžku takmer 100 metrov, s tromi podpornými prvkami. Preklenúť výšku terénu pomôžu nájazdové rampy. Problematickým úsekom tejto 12,25 km dlhej cyklotrasy je okraj skládky na Podstrání, pri čističke odpadových vôd, kde projektant navrhuje variant-

né riešenie. Bude to jeden z najkrajších úsekov s určitým prevýšením aj členením.

### Začalo sa s Hornonitrianskou cyklomagistrálou

Pri výstavbe tzv. Hornonitrianskej cyklomagistrály s dĺžkou vyše 60 kilometrov bude dôležitá a nevyhnutná spolupráca

zástupcov miest, obcí, regionálnych zamestnávateľov, investorov a ďalších skupín. „Stavebné práce prebiehajú na úseku s dĺžkou 4,6 km v Partizánskom. Na úsek od Partizánskeho k Chalmovej máme vydané právoplatné stavebné rozhodnutie a podanú žiadosť o nenávratný finančný príspevok z Plánu obnovy a odolnosti SR. Aktuálne plánujeme obstaráť dokumentáciu pre územné rozhodnutie na úsek Prievidza – Handlová a hranicu NSK – Partizánske,“ vysvetlil cyklokoordinátor TSK Ondrej Repka. Vo finále by táto základná cyklistická spojka mala viesť od hranice Nitrianskeho samosprávneho kraja cez Bošany, Partizánske, Zemianske Kostolany, Nováky, Bojnice, Prievidzu až po Handlovú. Posledný, vyše 21-kilometrový úsek Prievidza – Handlová sa zdá najproblematickejší z hľadiska majetkovopravných vzťahov.

(mib)

# Známy rodokmeň z Trenčianska



Rod Sedláčkovcov z miestnej časti Rozvadze v Trenčianskych Stankovciach je taký rozvetvený, že spoločné stretnutie dôsledne plánujú a organizujú. Našťastie, miestny kultúrny dom je dosť veľký aj pre rodinu, ktorej viac ako dvesto členov prichádza z rôznych kútov Slovenska a mnohí aj zo zahraničia. Na piate rodové stretnutie Sedláčkovcov prišlo deväť rodín potomkov Jána Sedláčka. Rodokmeň začal okolo roku 2000 zostavovať Vendelín Sedláček. „Počas návštevy hrobov na Deň svätých mi udrel do očí dátum 20. októbra: 20. októbra sa Ján Sedláček narodil a 20. októbra aj zomrel, 20. október je zároveň môj meninový deň, v kalendári je zapísaný Vendelín. Vtedy mi skrsla myšlienka dať rodinu dokopy na papieri a zorganizovať stretnutie,“ opisuje Vendelín, ktorý od roku 1977 žije

v Bratislave. Prvú generáciu Sedláčkovcov sa mu podarilo nájsť až podľa urbárskych kníh, ďalší súvis medzi pokoleniami je kombináciou matriky narodených, zomrelých a sobášnej matriky. Rodokmeň sa začína v roku 1623. Ich české priezvisko sa na Trenčiansko podľa Vendelína Sedláčka dostalo ešte pred Bitkou na Bielej hore. Rod si pravidelne volí aj svojho „richtára Sedláčke rodiny“. V súčasnosti ním je Janko Sedláček z desiatej generácie, syn najstaršieho z rodokmeňa Jána Sedláčka, najmladší z ôsmich detí. „Náš rod sa síce začal písať v roku 1623, no okolo roku 1911 – 1912 cholera a týfus takmer spôsobili jeho vymretie. Ostali len traja,“ vyratúva richtár s tým,

že všetkých Sedláčkovcov spája najmä zmysel pre humor a kamarátstvo. A zábavná je aj príhoda z roku 1962. „Futbalový klub v Tren-



čian-ských Tepliciach reprezentovalo v zostave sedem Sedláčkovcov, traja bratrance a len brankár bol cudzí,“ ukazuje fotografiu futbalistov Ján Sedláček. „V rodokmeni je do dnešného dňa zapísaných 671 mien v trinástich generáciách. Prvých desať generácií boli roľníci, až jedenásta a dvanásta generácia sa dostala do škôl. Máme medzi sebou kňaza, profesora s prezidentským vyznamenaním, ale aj Janku Zaujecovú, rodenú Sedláčkovú, ktorá šila pápežovi obradné rúcho pri jeho poslednej návšteve na Slovensku či opra-

vovala oblečenie starogermánskeho bojovníka, ktorého hrobku našli v uplynulých mesiacoch na Gemi,“ vmenúva významných členov rodiny s tým, že ďalšia učí spev vo Francúzsku, iní sú v americkej Kalifornii a jeho syn žije na ostrove Bali, vďaka čomu sa stal najďalej žijúcim Sedláčkom z trenčianskostankovských Rozvádz. Potomkovia Jána Sedláčka sa stretávajú v päťročných intervaloch. Filip Sedláček z Trenčína je na rodinnú tradíciu pyšný a verí, že v nej budú pokračovať aj ďalšie generácie. „Je úžasné vidieť, ako sa náš rod za posledných štyristo rokov rozrástol. Môj syn je v rodokmeni zaznačený červenou farbou, je jeden z najmladších, narodil sa vlani v júli, mladšie je už len tento rok narodené ďalšie dievčatko,“ neskrýva nadšenie zo stretnutia širokej rodiny Filip, ktorý sa dovtedy rodokmeňu nevenoval. Na prvé stretnutie ho zobral otec a odvtedy sa teší na ďalšie. V rámci okolia Trenčína a Trenčianskych Stankoviec sa síce navštevujú, no stretnutie z rôznych kútov Slovenska má nezameniteľnú atmosféru.

Gabriela Stoklasová,  
foto: Rado Stoklasa



# KAM V NAŠOM KRAJI?

## JÚL – OKTÓBER 2023

**Termín: 26. jún - 3. september 2023**

Názov: Starým objektívom  
Miesto konania: Trenčiansky hrad  
Web: [www.trencianskyhrad.sk](http://www.trencianskyhrad.sk), [www.muzeutn.sk](http://www.muzeutn.sk)

**Termín: 1. jún - 31. august 2023**

Názov: Veľká letná súťaž: Vyhráj noc na Trenčianskom hrade  
Miesto konania: Trenčiansky hrad  
Web: [www.muzeutn.sk](http://www.muzeutn.sk)

**Termín: každú prázdninovú stredu júl - august 2023**

Názov: Dary mora  
Miesto konania: SBM – Uhoľná expozícia Handlová  
Web: [www.muzeumb.sk](http://www.muzeumb.sk)

**Termín: každú prázdninovú sobotu júl - august 2023**

Názov: Lovci pokladov  
Miesto konania: SBM – Uhoľná expozícia Handlová  
Web: [www.muzeumb.sk](http://www.muzeumb.sk)

**Termín: júl - august 2023**

Názov: Letné tvorivé dielne  
Miesto konania: SBM – Uhoľná expozícia Handlová  
Web: [www.muzeumb.sk](http://www.muzeumb.sk)

**Termín: 30. júl - 16. august 2023**

Názov: Remeslo žije – prierez tvorbou Igora Prilinského  
Miesto konania: Galéria Regionart pri RKC v Prievidzi, Záhradnícka 19  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 1. - 31. august 2023**

Názov: Obrázky môjho kraja  
Miesto konania: Okruhový dom armády (ODA), Trenčín  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 4. august 2023**

Názov: Večer moderného jazzu – Matúš Jakabčič Quartet  
Miesto konania: Hurbanovo námestie pred KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 4. august 2023**

Názov: Hudobný piknik: The Turtev Brothers & E. Boboš Procházka  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 4. - 5. august 2023**

Názov: Nočné prehliadky Bojnického zámku 2023  
Miesto konania: Zámok Bojnice  
Web: [www.bojnicecastle.sk](http://www.bojnicecastle.sk)

**Termín: 5. august 2023**

Názov: MDT: Z. Mišáková: Nádej Dubček  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 5. august 2023**

Názov: Tvorivé dotyk s remeslom - Sklárska maliarska dielnička pre deti  
Miesto konania: Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 5. a 6. august 2023**

Názov: Medzinárodná výstava moderných Gladiol  
Miesto konania: Kongresová sála – KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 6. august 2023**

Názov: Divadielka pod vežou: Fedor z krajiny Mala  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 6. august 2023**

Názov: Hudobná neďela: Opatovanka  
Miesto konania: Mierové námestie  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 6. august 2023**

Názov: MDT: Muzikál Studňa lásky  
Miesto konania: Trenčiansky hrad  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 5., 12., 19. a 26. august 2023 (každú sobotu 10.00 - 13.00 h.)**

Názov: Leto v galérii  
Miesto konania: Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
Web: [www.gmab.sk](http://www.gmab.sk)

**Termín: 6. august 2023**

Názov: Farby barokovej Európy – ENSEMBLE THESAURUS MUSICUM  
Miesto konania: Hudabyho sála SNM – Múzea Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 9. august - 4. september 2023**

Názov: „Tak to vidíme my“ Výstava fotografií ľudí s telesným postihnutím  
Miesto konania: Výstavné priestory Trenčianskeho samosprávneho kraja  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 10. august 2023**

Názov: Letné kino - Múmia  
Miesto konania: amfiteáter Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 10. august 2023**

Názov: Hudobné leto - Fatz jazz band  
Miesto konania: Kursalon Trenčianske Teplice  
Web: [www.hudobneleto.sk](http://www.hudobneleto.sk)

**Termín: 11. august 2023**

Názov: Zuzana Mauréry a Henry Tóth & Band  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 11. august 2023**

Názov: Hudobný piknik: Diveetno  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 11. august 2023**

Názov: Klimaktérium - divadelné predstavenie  
Miesto konania: Amfiteáter ZŠ  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 12. august 2023**

Názov: Noc tajomných svetiel  
Miesto konania: hrad Beckov

**Termín: 12. august 2023**

Názov: Matúšove hradné slávnosti  
Miesto konania: Trenčiansky hrad  
Web: [www.trencianskyhrad.sk](http://www.trencianskyhrad.sk), [www.muzeutn.sk](http://www.muzeutn.sk)

**Termín: 12. august 2023**

Názov: MDT: Molière – Lakomec  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 12. august 2023**

Názov: Ilešháziovské panské hody  
Miesto konania: Dubnický kaštieľ  
Web: [www.kastiel.dubnica.eu](http://www.kastiel.dubnica.eu)

**Termín: 12. august 2023 o 8.30 h**

Názov: JAGUARISM - Stretnutie majiteľov vozidiel Jaguar  
Miesto konania: Meridiana Bojnice/Hurbanovo námestie Bojnice /hrisko pod farou, Bojnice

Web: [www.jaguarclub.sk](http://www.jaguarclub.sk)

**Termín: 12. august 2023**

Názov: Tvorivé dotyk s remeslom - Hrnčiarska dielnička pre deti  
Miesto konania: Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 12. august 2023**

Názov: Stankovské zvony – Stankovský festival folklóru  
Miesto konania: Trenčianske Stankovce (pri SD)  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk), <https://www.rozvadzan.sk/events/event/festival-stankovske-zvony/>

**Termín: 12. - 13. august 2023**

Názov: Prievidzské hody  
Miesto konania: Námestie slobody v Prievidzi  
Web: [www.prievidza.sk](http://www.prievidza.sk)

**Termín: 13. august 2023**

Názov: Teplický rockový festival  
Miesto konania: Amfiteáter ZŠ  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 13. august 2023**

Názov: Divadielka pod vežou: O Jankovi Polienkovi  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 13. august 2023**

Názov: Hudobná neďela: Andrea Zimányiová & Band  
Miesto konania: Mierové námestie  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 17. august 2023**

Názov: Letné kino - Vianočný príbeh  
Miesto konania: amfiteáter Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 18. august 2023**

Názov: DESMOD leto 2023  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 18. august 2023**

Názov: Hudobný piknik: Manuša  
Miesto konania: Atrium pod mestskou vežou  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 18. august 2023**

Názov: Piknikové čítane  
Miesto konania: Vodný hrad Šimonovany  
Web: [www.muap.sk](http://www.muap.sk)

**Termín: 19. - 20. august 2023**

Názov: Slasti a strasti vojenských táborov  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 19. august 2023**

Názov: DANCE WITH US  
Miesto konania: Hurbanovo námestie pred KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

## 26. jún - 3. september 2023

### POD KRÍDLAMI DRAKA

„Pod krídlami draka“ je impozantná výstava určená najmä pre rodiny s deťmi. Na svoje si však v areáli Trenčianskeho hradu prídu aj dospelí, ktorí sa chcú aspoň na chvíľu vrátiť do detského sveta plného fantázie a mystiky. „Môžete sa tešiť na ohromujúcich lietajúcich drakov, hadieho draka či drakov v klietkach,“ informovala vedúca oddelenia marketingu a komunikácie Trenčianskeho múzea Katarína Špačková. Podujatie doplní výstavu stavebnice Playmobil, ktorá sa zase nesie v duchu stredovekých hradov a rytierov. Drakov a drakobijcov nájdete na druhom poschodí hradnej kasárne do 3. septembra. Vstup na ňu je súčasťou hradných okruhov.



**Termín:** 19. august 2023

**Názov:** Party level Oldies silent disco  
**Miesto konania:** Kúpalisko Zelená žaba  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 19. august 2023 o 20.00 h

**Názov:** ABBA Show a HappyBand Orchestra  
**Miesto konania:** v záhrade Hotela Belassi  
**Web:** www.hotelbelassi.sk

**Termín:** 19. august 2023

**Názov:** Tvorivé dotyky s remeslom - Slamienkarska a krasličarska dielnička pre deti  
**Miesto konania:** Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
**Web:** www.tnos.sk

**Termín:** 19. - 20. august 2023

**Názov:** Festival ľudových remesiel  
**Miesto konania:** Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 20. august 2023

**Názov:** Večer klavírných trií  
**Miesto konania:** Huňadyho sála SNM – Múzea Bojnice  
**Web:** www.kcbojnice.sk

**Termín:** 20. august 2023

**Názov:** Hodová slávnosť  
**Miesto konania:** Kostol sv. Štefana Uhorského kráľa,  
 Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 20. august 2023

**Názov:** Divadielka pod vežou: Krajčír Demeter  
**Miesto konania:** Atrium pod mestskou vežou  
**Web:** www.visit.trencin.sk

**Termín:** 20. august 2023

**Názov:** Hudobné leto – koncert súboru SLUK  
**Miesto konania:** Kursalon Trenčianske Teplice  
**Web:** www.hudobneleto.sk

**Termín:** 20. august 2023

**Názov:** Hudobná nedela: The Jazz Hostages  
**Miesto konania:** Mierové námestie  
**Web:** www.visit.trencin.sk

**Termín:** 20. august 2023 o 16.00 h

**Názov:** FÍHA TRALALA - amfiteáter Bojnice  
**Miesto konania:** Amfiteáter Čajka v oblakoch Bojnice -  
 Vyhliadková veža  
**Web:** www.cajkavoblakoch.sk

**Termín:** 24. august – 13. september 2023

**Názov:** 30 osobností americko-slovenského pôvodu  
**Miesto konania:** Hurbanovo námestie pred kongresovou  
 sálou KC Bojnice  
**Web:** www.kcbojnice.sk

**Termín:** 24. august 2023

**Názov:** Letné kino - Invalid  
**Miesto konania:** amfiteáter Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 25. august 2023

**Názov:** Včera, dnes, zajtra – Koncert Adriena Bartošová &  
 Friends  
**Miesto konania:** Hurbanovo námestie pred KC Bojnice  
**Web:** www.kcbojnice.sk

**Termín:** 25. august 2023 o 19.00 h

**Názov:** INEKAFE - amfiteáter Bojnice  
**Miesto konania:** Amfiteáter Čajka v oblakoch Bojnice -  
 Vyhliadková veža  
**Web:** www.cajkavoblakoch.sk

**Termín:** 25. august 2023

**Názov:** Hudobný piknik: Matúš Oravec a blueberryband  
**Miesto konania:** Atrium pod mestskou vežou  
**Web:** www.visit.trencin.sk

**Termín:** 25. - 26. august 2023

**Názov:** Povoláním kat - Nočné divadelné prehliadky  
**Miesto konania:** Trenčiansky hrad  
**Web:** www.trencianskyhrad.sk, www.muzeutn.sk

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Pivný festival  
**Miesto konania:** hrad Beckov  
**Web:** www.hrad-beckov.sk

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Legendy ožívajú  
**Miesto konania:** historické centrum mesta Bojnice  
**Web:** https://www.divadelnaspolocnost.sk

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Košeckého memoriál  
**Miesto konania:** Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

## 25. – 27. august 2023

### DUBNICKÝ FOLKLÓRNY FESTIVAL

Dubnický folklórny festival má svoje pevné miesto na kultúrnej mape Slovenska. Tento rok pôjde o 29. ročník obľúbeného podujatia, ktoré bude opäť plné spevu, tanca a hudby. Program na návštevníkov čaká od piatka 25. augusta do nedele 27. augusta zväčša na nádvorí Dubnického kaštieľa. Niekoľko častí programu sa uskutoční aj na javisku pred OD ABC či v Parku J. B. Magina. „Ani tento ročník nebude ukrátený o folklórne súbory zo zahraničia,“ informovala Mária Škarvová z komunikačného oddelenia mesta. Zastúpenie bude mať Srbsko, Poľsko a Česká republika. Vystúpi aj pestrá paleta folklórnych súborov zo Slovenska, nevymínajúc tie dubnické. Súčasťou programu bude tradičný sprievod zúčastnených folklórnych súborov mestom, ako aj tradičný dubnický jarmok.



zdroj: dff.sk

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Chlieb náš každodenný  
**Miesto konania:** Cachtický hrad  
**Web:** www.tnos.sk, www.cachtickyhrad.eu

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Tvorivé dotyky s remeslom - Šperkárka dielnička pre deti  
**Miesto konania:** Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
**Web:** www.tnos.sk

**Termín:** 26. august 2023

**Názov:** Dejiny píšu víťazi!  
**Miesto konania:** Trenčiansky hrad  
**Web:** www.trencianskyhrad.sk, www.muzeutn.sk

**Termín:** 26. august – 18. september 2023

**Názov:** Voda, voda, vodička..  
**Miesto konania:** Narcis výstavná sieň  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Divadelná nedela  
**Miesto konania:** hrad Beckov  
**Web:** www.hrad-beckov.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Dalibor Karvaj a Daniel Buranovský  
**Miesto konania:** Huňadyho sála SNM – Múzea Bojnice  
**Web:** www.kcbojnice.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Hudobné leto – Zahráte mi manžela?  
**Miesto konania:** Kursalon Trenčianske Teplice  
**Web:** www.hudobneleto.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Letné slávnosti troch dolín  
**Miesto konania:** Diviacka Nová Ves  
**Web:** www.rkcpd.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Divadielka pod vežou: Tri prasiatka  
**Miesto konania:** Atrium pod mestskou vežou  
**Web:** www.visit.trencin.sk

**Termín:** 27. august 2023

**Názov:** Hudobná nedela: Taste of Brass  
**Miesto konania:** Mierové námestie  
**Web:** www.visit.trencin.sk

**Termín:** 27. august – 18. september 2023

**Názov:** Vernisáž výstavy Voda, voda, vodička..  
**Miesto konania:** Narcis výstavná sieň  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 29. august 2023

**Názov:** Miro Jaroš: "VASE NAJOBLÚBENEJŠIE" AMFIK-  
 TOUR  
**Miesto konania:** Trenčiansky hrad  
**Web:** www.trencianskyhrad.sk, www.muzeutn.sk

**Termín:** 29. august 2023

**Názov:** Beckovský hrdina alebo ako Krutovlada slnko ukradla  
**Miesto konania:** hrad Beckov  
**Web:** www.hrad-beckov.sk

**Termín:** 29. august 2023

**Názov:** Oslavy SNP  
**Miesto konania:** Kúpeľný park, Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 29. august 2023

**Názov:** Dubček  
**Miesto konania:** Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 30. august 2023

**Názov:** Oslavy dňa ústavy  
**Miesto konania:** Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 31. august 2023

**Názov:** 4tenori  
**Miesto konania:** hrad Beckov  
**Web:** www.hrad-beckov.sk

**Termín:** 31. august 2023

**Názov:** Hudobné leto – Sima Magušincová s kapelou  
**Miesto konania:** Kursalon Trenčianske Teplice  
**Web:** www.hudobneleto.sk

**Termín:** 31. august – 3. september 2023

**Názov:** Prvý Slovenský Food Truck Fest  
**Miesto konania:** Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 31. august 2023 a 14. september 2023

**Názov:** Za lúčom baterky – nočné prehliadky  
**Miesto konania:** Trenčiansky hrad  
**Web:** www.trencianskyhrad.sk, www.muzeutn.sk

**Termín:** 2. september 2023

**Názov:** Zatváranie prázdnin  
**Miesto konania:** Futbalové ihrisko Dubnica - Bojnice  
**Web:** www.kcbojnice.sk

**Termín:** 2. september 2023

**Názov:** Tvorivé dotyky s remeslom - Sviečkarska dielnička  
**Miesto konania:** Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
**Web:** www.tnos.sk

**Termín:** 2. september 2023

**Názov:** Hor sa na bicykli na Basko  
**Miesto konania:** Chata Basko  
**Web:** www.teplice.sk

**Termín:** 2. september 2023

**Názov:** Narodeninové mesto – 85. výročie mesta Partizánske  
**Miesto konania:** Námestie SNP, Partizánske  
**Web:** www.partizanske.sk

**Termín:** 7. september – 3. október 2023

**Názov:** Autorská výstava výtvarníčky Eleny Nedeliakovej  
**Miesto konania:** Výstavné priestory Trenčianskeho samosprávneho kraja  
**Web:** www.tnos.sk

**Termín:** 8. – 10. september 2023

**Názov:** Banický jarmok

zdroj: trencianskyhrad.sk



Miesto konania: Námestie J. C. Hronského, Ul. M. R. Štefánika, Svätoplukova ul., Ul. B. Björnsona, Ul. S. Chalupku, mestský park  
Web: [www.prievidza.sk](http://www.prievidza.sk)

**Termín: 8. september 2023**

Názov: DFS Radosť a DFS Lučinka  
Miesto konania: Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 10. september 2023**

Názov: Hudobné leto – Detský a dievčenský zbor Slovenského rozhlasu  
Miesto konania: Kursalon Trenčianske Teplice  
Web: [www.hudobneleto.sk](http://www.hudobneleto.sk)

**Termín: 12. september 2023**

Názov: Vráťme sa dopredu: Český kubizmus  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 13. september 2023**

Názov: Radošinské naivné divadlo - Deti doby  
Miesto konania: Dom kultúry, Dubnica nad Váhom  
Web: [www.kultura.dubnica.eu](http://www.kultura.dubnica.eu)

**Termín: 15. september 2023**

Názov:  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 15. september 2023**

Názov: Baťoviansky rínek  
Miesto konania: Mestská tržnica, Park M. R. Štefánika, Partizánske  
Web: [www.partizanske.sk](http://www.partizanske.sk)

**Termín: 15. september 2023**

Názov: Počuli sme vrúcny hlas  
Miesto konania: Farský kostol Mučenickej smrti sv. Jána Krstiteľa Nitrianske Pravno  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 15. – 17. september 2023**

Názov: Dni mesta  
Miesto konania: Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 15. – 17. september 2023**

Názov: Mestské oslavy 910. výročia I. písomnej zmienky o Bojniciach  
Miesto konania: centrum mesta Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 16. september 2023**

Názov: Legendy ožívajú  
Miesto konania: historické centrum mesta Bojnice  
Web: <https://www.divadelnaspolocnost.sk>

**Termín: 17. september 2023**

Názov: Kúpeľný duatlon  
Miesto konania: Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 18. september 2023**

Názov: Lord Norton a sluha James  
Miesto konania: Posádkový klub  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 23. – 24. september 2023**

Názov: Králi oblohy  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 25. september 2023**

Názov: Učíme sa umeniu  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 29. september 2023**

Názov: Concert FRAGILE QUEEN  
Miesto konania: Dom kultúry, Dubnica nad Váhom  
Web: [www.kultura.dubnica.eu](http://www.kultura.dubnica.eu)

**Termín: 30. september 2023**

Názov: Teplický festival vína  
Miesto konania: Kúpeľné námestie Trenčianske Teplice  
Web: [www.teplice.sk](http://www.teplice.sk)

**Termín: 30. september – 1. október 2023**

Názov: Legendami opradený hrad  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 1. október 2023**

Názov: Klimaktérium 2  
Miesto konania: veľká sála KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 3. október 2023**

Názov: Vráťme sa dopredu: Česko-slovenský funkcionalizmus  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 5. október – 7. november 2023**

Názov: Stretnutie-Setkání - družobná výstava výtvarníkov a fotografov z regiónov Trenčín a Uherské Hradiště  
Miesto konania: Výstavné priestory Trenčianskeho samosprávneho kraja  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 6. október 2023**

Názov: Látkové a behaviorálne závislosti  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 7. október 2023**

Názov: Spoznaj, zaži, nauč sa  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 8. október 2023**

Názov: RND: Deti doby  
Miesto konania: Posádkový klub

Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 8. – 9. október 2023**

Názov: Jeseň na hrade  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 14. október 2023**

Názov: O čom hradné múry šepočú  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 14. október 2023**

Názov: Dobre nech je tomu domu  
Miesto konania: Posádkový klub (Dom armády) Trenčín  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk), [www.kornicka.sk](http://www.kornicka.sk)

**Termín: 14. október 2023**

Názov: Textáreň  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 16. október 2023**

Názov: Dámska šatňa  
Miesto konania: veľká sála KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 17. október 2023**

Názov: Vráťme sa dopredu: Dadaizmus  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 17. október 2023**

Názov: Predaná nevesta  
Miesto konania: Posádkový klub  
Web: [www.visit.trencin.sk](http://www.visit.trencin.sk)

**Termín: 18. október 2023**

Názov: Etno-história: Včelárstvo v minulosti na hornom Ponitří  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 19. október – 2. december 2023**

Názov: Milada Zdrnja / Zatkané v nitiach  
Miesto konania: Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
Web: [www.gmab.sk](http://www.gmab.sk)

**Termín: 19. október – 2. december 2023**

Názov: Výstava fotografií – Ladislav Kobza  
Miesto konania: Galéria M. A. Bazovského v Trenčíne  
Web: [www.gmab.sk](http://www.gmab.sk)

**Termín: 21. – 22. október 2023**

Názov: Tekvicový festival  
Miesto konania: hrad Beckov  
Web: [www.hrad-beckov.sk](http://www.hrad-beckov.sk)

**Termín: 21. október 2023**

Názov: Hudobno-spevné a tanečné tradície  
Miesto konania: Galéria Vážka Trenčín  
Web: [www.tnos.sk](http://www.tnos.sk)

**Termín: 21. október 2023**

Názov: Kráľovstvo svetlonosov  
Miesto konania: Trenčiansky hrad  
Web: [www.trencianskyhrad.sk](http://www.trencianskyhrad.sk), [www.muzeutn.sk](http://www.muzeutn.sk)

**Termín: 21. – 22. október 2023**

Názov: Festival Stanislava Chrena  
Miesto konania: Kanianka  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**Termín: 26. október 2023**

Názov: Carmen  
Miesto konania: veľká sála KC Bojnice  
Web: [www.kcbojnice.sk](http://www.kcbojnice.sk)

**Termín: 27. október 2023**

Názov: Svetový Slovák Štefánik  
Miesto konania: Posádkový klub  
Web: [www.mdt.n.sk](http://www.mdt.n.sk)

**Termín: 30. október 2023**

Názov: Učíme sa umeniu  
Miesto konania: RKC v Prievidzi  
Web: [www.rkcpd.sk](http://www.rkcpd.sk)

**5. – 30. september 2023****VÝSTAVY „SNP 1944“ A „ODBOJ“**

Park J. B. Magina v Dubnici Gymnázium Milana Rastislava Štefánika v Novom Meste nad Váhom si pripomenie 79. výročie SNP špeciálnymi výstavami. Podujatie „SNP 1944“ pripravilo v spolupráci s Múzeom SNP v Banskej Bystrici a s Múzeom SNR v Myjave zase výstavu s názvom „ODBOJ“. „Návštevník sa môže oboznámiť s náročným obdobím našej histórie, s vojnovými rokmi 1939 – 1945, počas ktorých sa slovenský národ vzoprel totalitnému nedemokratickému systému. Expozícia je zameraná nielen na celonárodné povstanie, ale aj udalosti v našom podjavorinsko-podbradlianskom regióne,“ uviedol zástupca riaditeľa školy Daniel Bradáč. Otvorenie výstavy je naplánované 5. septembra. Verejnosť ju bude môcť navštíviť vo vilke v areáli gymnázia do konca septembra. Vstup je bezplatný, je však potrebné sa vopred nahlásiť na telefónnom čísle 032/7704710.



VIAC POZVÁNOK NÁJDETE NA  
[WWW.TRENCINREGION.SK](http://WWW.TRENCINREGION.SK)

Na Bojnický zámok sa po viac ako sto rokoch vrátil portrét jeho excelencie grófa Jána Pálffyho. Len náhodou sa o ňom na internete dozvedel študent výtvarného umenia v Banskej Bystrici, ktorý počas leta pôsobil na zámku ako lektor. V relatívne krátkom čase sa obraz podarilo dostať na Slovensko aj na samotný zámok. „Na internetovej aukcii dielo prezentovali ako portrét Fidela Pálffyho. Veľmi dobre som však mal napozieraný portrét Jána Pálffyho, ktorý je vo Viedni. A keďže som vedel, že práve portrét Jána Pálffyho od Pilotyho je nezvestný, dal som si všetko dokopy,“ hovorí objaviteľ strateného obrazu Dávid Bátor. Gróf Pálffy, vďaka ktorému má Bojnický zámok súčasnú podobu, je na portréte namalovaný v ovále, pričom na pozadí je antická architektúra. Podľa historičky umenia a kurátorky Slovenského národného múzea – Múzea Bojnice Kataríny Malečkovej je to odkaz Pálffyho k histórii, akýsi dôraz na čo najväčšiu starobylosť rodu. „Pri obraze je rok 1858, gróf má teda na tomto obraze 29 rokov,“ dodala historička. Z galérie s umením v Kanade ho Bojnické múzeum kúpilo za osemtisíc dolárov. „Vrátil sa samotný gróf Pálffy naspäť domov, do svojho sídla,“ neskrýva nadšenie riaditeľ zámku Igor Socha.



## RECEPT

### PEČENÁ PLNENÁ PAPRIKA



500 g mleté mäso  
uvarená ryža (150 g v surovom stave)  
cibuľa  
cesnak  
sol', mleté korenie, mletá paprika  
majorán  
2 ks vajcia  
3 ks biela paprika

paradajková omáčka:  
olej  
hladká múka  
rajčínový pretlak  
rajčínové pyré  
kryštalový cukor  
sol', nové korenie, bobkový list  
cibuľa, klinčeky

Na oleji opražíme cibuľu, pridáme ryžu, osolíme, orestujeme,

zalejeme horúcou vodou 1cm nad ryžu. Varíme zakryté 16 minút na miernom ohni. Medzitým očistíme papriku a dáme ju predvariť v malom množstve vody (nevylievame, tento vývar použijeme na paradajkovú omáčku). TIP: Z papriky odrežeme aj kúsok špičky, aby pri plnení vzduch lepšie vychádzal. Ryžu aj vývar necháme vychladnúť. Mleté mäso ochutíme koreninami, pridáme vajíčka a ryžu, premiešame a plníme do predvarenej papriky (lepšie sa plní, neláme sa). Zvyšnú zmes vytvárame do guliek, ktoré s naplnenými paprikami poukladáme na vymastený plech a pečieme v rúre na 200 °C cca 30 minút.

Na troche oleja opražíme hladkú múku, pridáme pretlak, pyré, celú cibuľu, do ktorej napicháme 3 ks klinčekov, osolíme, podľa chuti pridáme cukor a zalejeme paprikovým vývarom (postupne, aby sme omáčku nezriedili na polievku). Pridáme celé nové korenie a bobkový list a necháme variť. Keď paprika a guľky v rúre dostali zlatistú farbu, polejeme ich časťou omáčky a ďalej necháme v rúre. Po ďalších 20 minútach spojíme so zvyškom omáčky. Podávame s kysnutou knedľou.

## OTESTUJTE SI VEDOMOSTI

- Ktorá obec z Trenčianskeho kraja sa tento rok uchádza o titul Dedina roka?
  - Uhrovec
  - Ladce
  - Bzince pod Javorinou
- Ako sa volá prírodná pamiatka v okrese Nové Mesto nad Váhom, ktorá pripomína malú džungľu?
  - Haluzická tiesňava
  - Lubinská riava
  - Čachtický prales
- Aká prezývka sa dodnes spája s Matúšom Čákom?
  - pán Váhu a Fatier
- Aká farba je typická pre myjavský kroj?
  - modrá
  - zelená
  - žltá
- Ako sa volal nemecký amatérsky archeológ, ktorý sa preslávil vykopávkami na Púchovskej skale?
  - Heinrich Schliemann
  - Otto Fridrich
  - Emil Hoenning

Odpovede: C, A, B, A, C



Trenčín región, magazín, číslo: 3/2023, ročník VIII., vychádza raz za 3 mesiace, vyšlo: 24.7.2023. Vydáva: Trenčín región, Krajská organizácia cestovného ruchu (KOCR), adresa: Trenčín región – Krajská organizácia cestovného ruchu, K dolnej stanici 7282/20A, 911 01 Trenčín, IČO: 42377897, poštová adresa: Trenčín región – Krajská organizácia cestovného ruchu, K dolnej stanici 7282/20A, 911 01 Trenčín. Redakčná rada: Eva Dudová Frývaldská, Lenka Kukučková. Redakcia: Radovan Stoklasa – šéfredaktor, Gabriela Stoklasová, Nina Osvaldová, Marián Petrik, Barbora Jurenová. Foto: Radovan Stoklasa, archív redakcie – ak nie je uvedené inak. Kontakty – email: redakcia@trenclinregion.sk, web: www.trenclinregion.sk. Náklad: 111 300 ks, distribúcia v Trenčianskom samosprávnom kraji: obce do 3000 obyvateľov – do schránok, obce a mestá nad 3000 obyvateľov: OcÚ, MsÚ, elektronická podoba: www.trenclinregion.sk. Zaregistrované na MK SR, EV 5360/16, ISSN 2453-7942. Autorské práva vyhradené – použitie len so súhlasom vydavateľa.

Redakčná uzávierka čísla 3/2023: 30. 6. 2023, najbližšie číslo vyjde 21. novembra 2023.

Pranostika	môžeš	1. časť tajničky	značka pre yard	niekoľko (hovor.)	zmyselnosť	vodováhy	Autor krížovky: Juraj Mitošinka	3. časť tajničky	Adrián (dom.)	označenie lietadiel Etiópie	dosiahlo zrelosť	obrábate pluhom	poháňalo	4. časť tajničky	MPZ Albánska	
náhle sa rozčúliť, vzkytel (hovor.)							úvodná skladba k hudobnému dielu									
predavač medu a včelích produktov							trojveršová strofa sluchové orgány									
choď			Róbert (dom.) tropická rastlina							vrieskaj (expr.) nástrahy, po česky					dýchanie, dych (expr.)	
španielske ženské meno				utešuje obratný, zručný kúsok					halucinácia vozením nenaplní							
vystrájali nezbedy								niežeby hlavné denné jedlo								
<b>Pomôcky:</b> Baal, nar. UMi, ritor-nel, Danae	pestované záhrady zrazil zbraňou						vrchnáky (hovor.) gibon bieloruký							cit. rozhorčenia šitím pripevni		
srňacia (zried.)						obľízlo do daru (zried.)						oxid paládnatý priviera oči				
citoslouve napodobňujúce zvuk žaby					matka Persea tavením uzavri					žráč (pejor.) upraví v pare						
jemná hlina (geol.)				skríkni natekajúca tekutina					skratka súhvezdia Malý voz pozvoľáva					5. časť tajničky	akváriová ryбка	
značka pre abhenry			ťavi kríženec moslimská vierouka				roztápa rapkať, rapčať									
šoltýs, škultét (hist.)								okrúhly žulový kameň no, nože								
<b>Pomôcky:</b> diner, zva-riak, Bask, lés, kalám	zbavilo prikovania	kozácky náčelník							skr. súhv. Orión skr. dinit-rotoluénu					značka hektára stredomor-ský ker		
vyvolaj priaznivý ohlas (kníž.)						nečestní, hanební uvažovať (kníž.)						pohrebná hostina Karolína (dom.)				
slovenský herec (Branislav)					spodná často loví					Katarína (dom.) čiapotalo						
značka kilopond-metra				stupeň eocénu urovnával						chyt' dokončenie skoku				6. časť tajničky	starý francúzsky strieborný denár	
skratka štátu Utah			mužské meno výletník						prijazd úradný preukaz							
spájkovať (hovor.)								čarbaním pokrýje fenický boh								
pomrvit, rozdrobiť (zried.)							obyvateľ Pyrenej skr. súhv. Malý lev					nitrid hliníka túžobné želanie				
<b>Pomôcky:</b> lutet, aka-ra, denier, kapara	baňaté nádoby ECV Trenčína					druh tkaniny ECV Rožňavy							skratka pre a iné požívaj tekutinu			
zhon, zmätok (expr.)									oblepte							
vodným prúdom nahromadil									pohonič koní							

## Výhercovia získali darčkové predmety Trenčín región

Ak ste v predošlom čísle dvojmesačníka Trenčín región správne vylúštili pranostiku: „Máj teplo dáva a stromy kvetmi zdobí“, tak ste sa mohli zapojiť do súťaže o zaujímavé ceny. Do redakcie nám poštou či emailom prišlo 493 správnych odpovedí. Vyžrebovali sme 6 tajničkárov, ktorí získajú darčkový balíček vyskladaný z predmetov s logom Trenčín región.

Aj teraz sme si pre vás pripravili novú celostranovú krížovku, v ktorej sa ukrýva pranostika. Jej znenie nám posielajte najneskôr do 31. októbra 2023 na redakčný e-mail: redakcia@trenclinregion.sk alebo poštou na adresu: Trenčín región – Krajská organizácia cestovného ruchu, K dolnej stanici 7282/20A, 911 01 Trenčín. Výhercovia sa môžu opätovne tešiť na zaujímavé ceny. Držíme palce.

(red)

## Výhercovia:

1. Milan Papulák, Brezová pod Bradlom
2. Ľubica Korčeková, Ruskovce
3. Peter Havalda, Chynorany
4. Oľga Lišaniková, Púchov
5. Milan Talaba, Myjava
6. Irma Černá, Púchov



# KOLOBEŽKA AKO RECEPT NA ZDRAVÉ TELO

Nadšený cyklista našiel doplnkový šport, ktorý mu za pár mesiacov upravil problémy s chrbticou a meniskom v kolene. Andrej Noga vyvracia mýty o tom, že kolobežka jednostranne zaťažuje telo. Aby sa tak nestalo, učí ľudí, ako sa správne kolobežkovať. Vyskúšať si to môžete aj vy.

## Prečo ste po rokoch na bicykli „presedlali“ na kolobežku?

- Na bicykel som nezanevrel, stále je súčasťou môjho „športového“ života. No otrasy pri sedení na tvrdom sedadle a poloha kormidla sa odrazili na mojom zdraví. Navštevoval som ortopédov, hrozila mi operácia. Keď som hľadal alternatívu, pre zdravotné problémy som musel vylúčiť mnoho športov vrátane behu. Natrafil som na športovú kolobežku a neviem si ju vynachváliť.

Na vašej kolobežke sú pod-

## statne väčšie kolesá, ako majú bežné kolobežky v uliciach. V čom je ešte rozdiel?

- Rozdiel je najmä v rýchlosti. Športová kolobežka s veľkými kolesami je svižnejšia. Okrem športového využitia je to ideálny dopravný prostriedok do školy, do práce, na vybavovanie po úradoch. Kolobežku odložíte jednoduchšie ako bicykel.

## Ako je možné, že kolobežkovanie vám zlepšilo držanie tela či uľavilo od bolesti kolena?

- Presne túto otázku dostávam často. Odpoveď je veľmi jednoduchá. Kolobežkovať sa musíte naučiť. A počas jazdy treba striedať nohy. Aj ja som s tým mal na začiatku problém. Odrážal som sa ľavou, potom som sa zastavil, vymenil nohy a pokračoval v jazde. Zdržovalo ma to, neskôr som pohyb a výmenu zautomatizoval a teraz je to pre mňa prirodzené. Precviču-

jete si obe mozgové hemisféry, koordináciu, naberáte kondičku a posilňujete celé telo. Sám som bol prekvapený, koľko svalov pri kolobežkovaní zapájate. Na začiatku to páli, prakticky robíte podrepy. Už po pár tréningoch



však telo začne spolupracovať. Je to ideálny šport pre ľudí s nadváhou či obezitou. Rýchlo spaľujú kalórie a napredujú, čo ich motivuje a neodrádza.

## Ako sa naučiť kolobežkovať tak, aby sme si neublížili a aby nám kolobežka pomohla?

- Kolobežkovať treba naozaj správne. Ja som si to „oddrel“ cez rôzne videá, návody profesionálov, výrobcov aj ortopédov. Veľa inšpirácie som nabral v susednej Českej republike, kde kolobežky využívajú na liečbu rôznych zdravotných problémov – od ortopedických až po postcovidový syndróm. Kolobežka je naozaj všestranná. Ja som samouk a dnes pomáhám ďalším, ktorí chcú s týmto športom začať. Na trase Opatovce – Trenčín robím spoločné výjazdy aj s poradenstvom. Víťania sú jednotlivci aj celé rodiny. Dôležité je správne naučiť kolobežkovať už deti.

## Ako hodnotíte infraštruktúru a možnosti na kolobežkovanie?

- Využiť sa dajú všetky cyklotrasy. V okolí Trenčína ich je dosť a župa buduje ďalšie. Krásne trasy sú v okolí Trenčína smerom na Skalku, na Moravu, prejsť sa dá od Hornej Stredy až po Púchov.

## Stáva sa z kolobežkárov nová športová komunita?

- Stretávame sa na rôznych inlinových či kolobežkových pretekoch, napr. v Slovenskom pohári alebo pri časovke na Bradlo z Brezovej pod Bradlom. Sme síce v menšine, ale verím, že kolobežkových nadšencov značne pribudne. Ak si nie ste istí, či vás to bude baviť a máte investovať do kúpy kolobežky, skúste si ju požičať na pár hodín alebo na víkend.

(gas, ras),

Foto: Rado Stoklasa

V PRÍPADE ZÁJMU O POŽIČANIE KOLobežKY ČI SPOLOČNÝ VÝJAZD S PORADENSTVOM VYUŽITE KONTAKT: ANDREJ NOGA 0903 432 685